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Γιατί τα παιδιά στην Εσθονία πηγαίνουν σχολείο 
όταν γίνονται 7 ετών (και τι κάνουν μέχρι τότε)
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Η χώρα έχει ένα από τα πιο «δυνατά» εκπαιδευτικά συστήματα. Οι επιδόσεις των 
μαθητών είναι μεταξύ των υψηλότερων παγκοσμίως ενώ τα παιδιά απολαμβάνουν 
και μια εξαιρετική ποιότητα ζωής
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Τι θα συνέβαινε εάν τα παιδιά δεν χρειαζόταν να πάνε σχολείο πριν συμπληρώσουν 
την ηλικία των 7 ετών;

Η απάντηση έρχεται από την Εσθονία αφού η εγγραφή στο σχολείο και 
παρακολούθηση μαθημάτων δεν είναι υποχρεωτική μέχρι αυτή την ηλικία.

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει και πως μένουν στο σπίτι. Σχεδόν όλα τα παιδιά ηλικίας 
3 έως 7 ετών πηγαίνουν στο νηπιαγωγείο που διαδραματίζει πολύ ουσιαστικό ρόλο 
στην ανάπτυξή τους και στην προετοιμασία για το σχολείο.

Όπως εξηγεί η νηπιαγωγός Κρίστελ Ταλβικ «Μπορείς να παρακολουθήσεις την 
ανάπτυξη των παιδιών στις ηλικίες 3 έως 7 ετών, τα διαφορετικά πράγματα που 
αρέσουν σε κάθε παιδί, σε τι είναι πραγματικά καλά, τι τα ενδιαφέρει περισσότερο 
και σε ποιους τομείς χρειάζονται περισσότερη βοήθεια».

Όπως αναφέρει το σχετικό ρεπορτάζ του BBC, οι γονείς πληρώνουν έως και 80 
ευρώ το μήνα για κάθε παιδί που πηγαίνει στο νηπιαγωγείο.

Τις ώρες που τα παιδιά είναι εκεί οι δραστηριότητες στην οποίες επιδίδονται 
εστιάζουν στην συναισθηματική τους ανάπτυξη όσο και στην φυσική ενώ 
αποδίδεται ιδιαίτερο βάρος στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων. Όπως 
συμπληρώνει μάλιστα η νηπιαγωγός και οι ίδιοι οι δάσκαλοι ανάλογα με τα δικά 
τους ενδιαφέροντα και τους τομείς στους οποίους έχουν τις βέλτιστες επιδόσεις, 



αναλαμβάνουν να βοηθήσουν τα παιδιά να εξελιχθούν.

«Είναι σημαντικό όλα αυτά να γίνονται με έναν τρόπο που τα παιδιά 
απολαμβάνουν. Να μην τα πιέσουμε να κάνουμε κάτι. Πρέπει να γίνονται όλα με 
έναν έξυπνο τρόπο. Να τα βοηθήσουμε να αναπτυχθούν για να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις που υπάρχουν στο σκέλος της εκπαίδευσης αλλά και σε όλους τους 
άλλους τομείς», σχολιάζει η μητέρα, Κριστιν Τρούτσι. «Πιστεύουμε πως με αυτόν 
τον τρόπο θα τα βοηθήσουμε να έχουν ένα καλύτερο μέλλον.

Μάλιστα, είναι πολύ σπάνιο ένα παιδί στην Εσθονία να μην πάει στον νηπιαγωγείο.

«Το νηπιαγωγείο παρέχει τα μέσα ώστε ένα παιδί να μάθει πράγματα, να 
κοινωνικοποιηθεί ρωτώντας δασκάλους, σηκώνοντας το χέρι του, βρίσκοντας το 
θάρρος να το κάνει» λέει με τη σειρά της η μητέρα Ελβίρα Ουστάλου. Κατά την 
ίδια μάλιστα το πιο σημαντικό για τον γιο της είναι να κοινωνικοποιηθεί και να 
μάθει να επικοινωνεί με τους άλλους ανθρώπους. «Εδώ δεν έχει μόνο “πρέπει να 
κάνω τα μαθήματα μου”. Απολαμβάνει τα πράγματα που κάνει. Όλα γίνονται με 
έναν ευχάριστο τρόπο».

Όλα τα παιδιά έχουν δασκάλες με υψηλά προσόντα και δεν υποβάλλονται σε 
εξετάσεις. Στόχος όμως του όλου προγράμματος είναι να φτάσουν σε ένα βασικό 
επίπεδο, πριν ξεκινήσουν το σχολείο.

«Το κράτος έχει έναν κεντρικό σχεδιασμό, ένα πρόγραμμα και τίθενται 
συγκεκριμένοι στόχοι. Θα λέγαμε πως είναι απλοί. Για παράδειγμα ένα παιδί θα 
πρέπει να μάθει να διαβάζει δισύλλαβες λέξεις. Αλλά πλέον έχουμε παιδιά που 
μπορούν να διαβάσουν ολόκληρες προτάσεις. Γενικά συνήθως κινούμαστε πάνω 
από τους στόχους που έχουν τεθεί», επισημαίνει η νηπιαγωγός Κ.Ταλβικ.

«Θέλουμε τα παιδιά να γίνονται όλο και καλύτερα. Και τα στοιχεία που έχουμε 
μελετήσει σχετικά με τις επιδόσεις των παιδιών σε άλλες χώρες δείχνουν πως το 
εκπαιδευτικό σύστημα στην Εσθονία είναι πολύ δυνατό» λέει η κ.Τρούτσι και τα 
λεγόμενά της επιβεβαιώνονται, όπως φαίνεται στο ρεπορτάζ.

Στις εξετάσεις που υποβάλλονται μαθητές ηλικίας 15 ετών σε παγκόσμιο επίπεδο, 
οι Εσθονοί μαθητές έχουν τις κορυφαίες επιδόσεις ενώ επίσης τα παιδιά στη χώρα, 
σύμφωνα με σχετικές έρευνες, απολαμβάνουν μια πολύ καλή ποιότητα ζωής.
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